

马太福音第 5 章⁽¹⁻¹⁰⁾

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 5 章⁽¹⁻¹⁰⁾

天国生命的福气

天国生命是一种与神同行的福气。能够时刻感受到神的同在，与神的爱和智慧相连，这是任何地上财富无法比拟的幸福。天国的福气体现在完全的平安与喜乐中。是内心深处的平静和愉悦。天国生命的福气还包括成长和进步，灵命不断得到滋养和提升，是一种超越时空的丰盛祝福，是内心的满足、与神的美好关系。

《马太福音》第五章(1-10)

天国生命的八福

虚心的人有福了！因为天国是他们的。」

「虚心」意思是「灵里贫穷」，当一个人认识到自己在神面前真的是一无所有，他的所有、所能、所做，在神眼中并没有价值的时候，他就「有福了」，因为「天国是他们的」，他们将转向神、信靠神、追求属天的事物，成为天国的子民，惟有肯时时倒空自己的人，才会有灵里虚空的感觉；我们应当将已往所得的观念、知识、意见倒空，求主来充满。

哀恸的人是为自己的罪哀恸，他们身上罪的重担要被拿掉，从而得着安慰。苦难深重的人，因为看见自己的本相而痛苦，神是「赐各样安慰的神」，得着神，就能经历神的「各样安慰」。只有「哀恸」过的人，才知道「圣灵中的喜乐」。

温柔就是待人有恩慈，并且有节制的人，特别是我们的情绪。不坚持自己，不为地上的一切与人相争，从外面看是吃亏的、可欺的，但在里面却是最富有的、刚强的，因为神应许他们「必承受地土」，得着神永远的产业。肯背十字架的天国子民才有真温柔，才能满足，我们在这世上乃是客旅，我们所羡慕的，乃是天上更美的家乡。

饥渴地追求顺服神、得着神，使自己的行事为人合乎神公义的要求。世界上没有一个义人，只有主耶稣才是真正的义，得着主，我们的「饥渴」就必得「饱足」。我们需要发自内心的渴望，渴慕神的话语，追求神的旨意，渴慕神的同在和带领。属灵的长进，都是在乎我们的「饥渴」；人若有了这种的长进，就会因着神的赏赐，一再得到饱足。

怜悯人就是对别人有同情心，怜悯人的心，神看重怜悯的心多于祭祀。体贴和同情别人，不计较自己的损失而去怜悯人，这是神的性情的表达。天国子民若以公义对待自己，以怜悯对待别人，神就会超过公义而怜悯我们。

「清心的人」单纯地向着神，专一地寻求神，心思没有被神以外的事物霸占，单一的渴慕，心理不存任何的杂念，这样的人才能与神有面对面亲密的交通，「必得见神」，「如同看见那不能看见的主」。与神相交，圣灵日渐调整我们的心，对主的印象，就越来越深、越清楚了，这就是『看见神』。

神是「仁爱和平的神」，主耶稣是「和平的君」，天国子民若活出属天的样式，就能「使人和睦」。福音使人与神、与人、与自己都恢复和好，所以「使人和睦」就是要传福音，和睦是一位福音使者的生命。

「义」就是神的旨意、神看为对的事情，顺服神的权柄，不与世人同流合污、不与世俗随波逐流、不与不法不义妥协，坚决持守真理与公义，因此而遭受为义受逼迫，天国子民在地上的国度里既无处容身，神就给他们天国的补偿，所以「天国是他们的」，我们若为神的国度受逼迫、受苦，就「可算配得神的国」。这一个喜乐，是有经历过的人所领会到的。

我们祷告

主啊，谢谢祢！当我们还在做罪人的时候，祢就在十字架上为我们流血，使我们不再凭

律法称义，乃是能够因信而被称为义。主啊，祢在我们身上所成就的救恩、所赐给的宝血，救我们脱离地狱的火，救我们脱离死亡的审判。我们今天成为祢的儿女，得着了祢的生命。宣告「不再是我、乃是基督在我里面活着」。求祢祝福我们，让我们的心好好地来爱祢、跟随祢！

祷告奉主基督的名，阿们！

马太福音 5:1-10 是耶稣登山宝训的开篇部分，通常被称为「八福」。这段经文是基督教伦理和神学思想的重要基石，展现了天国子民的特质和神对人的祝福。

经文内容（和合本修订版）

耶稣看见这许多的人，就上了山；既已坐下，门徒到他跟前来。

他开口教训他们说：

「虚心的人有福了！因为天国是他们的。

哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。

温柔的人有福了！因为他们必承受地土。

饥渴慕义的人有福了！因为他们必得饱足。

怜悯人的人有福了！因为他们必蒙怜悯。

清心的人有福了！因为他们必得见神。

使人和睦的人有福了！因为他们必称为神的儿子。

为义受逼迫的人有福了！因为天国是他们的。」

详细解释与神学思想

1. 虚心的人有福了（5:3）

描述：「虚心」指心灵贫乏、谦卑、承认自己需要神的恩典。

神学思想：天国的门坎是承认自己灵里的需要，依靠神而非自我。

属灵影响：提醒信徒放下骄傲，依靠神的供应。

2. 哀恸的人有福了（5:4）

描述：指为罪、为世界的的不义而哀痛。

神学思想：神安慰那些在悔改中寻求祂的人，并应许最终的救赎。

属灵影响：鼓励信徒正视罪恶，经历神的医治。

3. 温柔的人有福了（5:5）

描述：温柔并非软弱，而是受控的力量，愿意顺服神的旨意。

神学思想：温柔是天国子民的特质，承受地土象征属灵的产业。

属灵影响：激励信徒在挑战中保持温柔与信心。

4. 饥渴慕义的人有福了（5:6）

描述：「义」指对神旨意的渴求，追求正义与圣洁。

神学思想：神应许满足那些专心寻求祂的人。

属灵影响：提醒信徒渴望属灵的成长与公义。

5. 怜悯人的人有福了（5:7）

描述：怜悯是一种对他人痛苦的同理心，并付诸行动。

神学思想：神的怜悯是无条件的，祂呼召我们效法祂。

属灵影响：促使信徒实践爱心与行动。

6. 清心的人有福了（5:8）

描述：「清心」指内心纯洁、专注于神。

神学思想：唯有内心洁净的人才能亲近神。

属灵影响：鼓励信徒追求圣洁，远离罪恶。

7. 使人和睦的人有福了（5:9）

描述：和平使者致力于化解冲突，促进和谐。

神学思想：神是和平的源头，祂的儿女应反映祂的性情。

属灵影响：呼召信徒成为社会中的和平力量。

8. 为义受逼迫的人有福了（5:10）

描述：指因坚守信仰和公义而遭受的逼迫。

神学思想：天国的祝福超越地上的困难，神的公义必定彰显。

属灵影响：鼓励信徒在苦难中坚持信仰，仰望永恒的盼望。

总结的神学思想

天国价值观：八福颠覆了世俗价值，强调谦卑、怜悯和追求公义。

神的应许：每一福都包含对未来的应许，展示了神的国度是现今与未来的结合。

门徒的呼召：信徒被呼召活出与世俗不同的生命，彰显神的荣耀。

属灵影响

个人层面：帮助信徒检视内心动机，追求更深的属灵生命。

群体层面：塑造基督徒群体成为爱与和平的见证。

宣教层面：挑战信徒以生命见证天国的真理，吸引他人归向神。

八福不仅是属灵的教导，也是行动的指南，帮助信徒活出与天国身份相符的生命。